

## 郑建邦率队来粤 开展社会保险法执法检查

羊城晚报讯 7月9日至12日,全国人大常委会副委员长郑建邦率执法检查组来粤,就《中华人民共和国社会保险法》实施情况开展执法检查。全国人大常委会委员、全国人大社会委副主任委员宋秀岩,全国人大社会委副主任委员刘伟参加检查。省人大常委会主任黄楚平参加有关活动。

郑建邦对广东实施社会保险法和推进社会保险工作取得的成效给予充分肯定。他指出,社会保险制度是我国多层次社会保障体系的重要组成部分。社会保险是规范社会保险关系、维护劳动者合法权益的重要法律。要堅持正确监督、有效监督、依法监督,突出重点、直面问题,认真开展执法检查,推动社会保险法全面有效实施,推动有关部门加强和改进社会保险工作。

郑建邦强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于社会保险的重要论述和指示批示精神,坚持以人民为中心的发展思想,落实法律规定,进一步推进社会保险参保扩面工作,完善参保政策措

## 上半年全国生产安全事故起数 和死亡人数“双下降”

入汛以来南方降雨明显偏多,珠江流域降水历史同期最多

羊城晚报讯 驻京记者刘克洪报道:7月12日,应急管理部举行例行新闻发布会,通报上半年全国安全生产和自然灾害形势,介绍近期防汛抗旱、抢险救援和救灾救助有关工作情况。数据显示,今年上半年全国生产安全事故起数和死亡人数保持“双下降”,共发生各类生产安全事故9229起、死亡8507人,同比分别下降26.2%、19.3%。

应急管理部新闻发言人、新闻宣传司司长申展利表示,全国安全生产形势呈现“稳中向好”的特点:重特大事故下降,上半年发生重特大事故5起、死亡94人,同比减少4起、100人;部分行业重大风险防控取得明显成效,化工和工贸行业未发生重特大事故,建筑业重特大事故同比减少;一些领域专项整治取得积极进展,燃气领域未发生重特大事故,工贸行业有限空间较大事故多发势头得到有效遏制;大多数地区安全形势明显好转,全国32个省级统计单位中有29个事故起数和死亡人数同比“双下降”。

据介绍,总的来看,汛旱灾情主要呈现四个特点:——南方降雨明显偏多。珠江流域降水历史同期最多。入梅后主雨带稳定维持在长江中下游附近地区,降雨量为1961年以来第三多。近期雨带北抬,四川盆地和汉江、黄淮、江淮等地遭遇强降水,降水量较常年同期总体偏多。

——江河编号洪水连发。珠江流域连发11次编号洪水,长江出现2024年第1号洪水,长江中下游干流及洞庭湖、鄱阳湖水位超警戒,太湖及淮河流域沂沭、沂河相继发生编号洪水,乌苏里江上游发生有实测资料以来最大洪水。

——北方旱情基本解除。5月下旬,华北南部、黄淮、江淮等地受高温和降水偏少影响,旱情一度发展,目前受旱地区旱情已基本解除。

——局地险情灾情重。湖南岳阳平江、安徽黄山歙县县城受淹严重,广西桂林市区发生内涝。湖南华容县团洲垸洞庭湖一线堤防发生决口重大险情,平江县九峰水库大坝发生渗漏险情。

广东工会落实省委“1310”具体部署和全总“559”工作部署推进会召开

## 推动广东工会改革创新 实现各项工作继续走在前列

羊城晚报讯 记者侯梦菲、实习生邹佳索、通讯员王婉报道:7月12日,广东工会落实省委“1310”具体部署和全总“559”工作部署推进会召开。

会议强调,全省各级工会要进一步深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,特别是习近平总书记关于工会工作的重要论述和对广东重要讲话、重要指示精神,将省委“1310”具体部署作为必须抓紧抓实的“要务”,将全总“559”工作部署作为必须深化落实的“业务”,不断推动在广东工会系统形成新的生动实践。

会议指出,今年以来,在省委和全总的领导下,各地工会、省级(厅局)产业工会履职尽责、担当作为,在助力“百千万工程”上更加有为,在助力发展新质生产力上更加有力,在助力提升职工生活品质、促进共同富裕上更加有方,在助力绿美广东生态建设上更加出彩,在落实全总“559”工作部署方面成效显著,以工会工作高质量发展有力助推全省经济社会高质量发展取得积极进展。

会议要求,全省各级工会要积极落实省委和全总工作部署,进一步准确把握新时代新征程工会工作的主题和方向,不断提升与大局工作的契合度、参与度、贡献度,进一步明晰新形势下推动广东工会改革创新、实现各项工作继续走在前列的方法路径。要最大限度发挥好工会的政治优势,深化落实职工群众思想政治

施和转移接续制度,解决一些群体“漏保、脱保、断保”的问题,进一步提升经办服务水平,加大监督管理力度,促进社会保险各项工作规范化、标准化、精细化。要坚持立法与监督相结合,健全完善社会保险法律法规,深化社会保险制度改革,及时把改革成果上升为法律制度,确保重大改革于法有据,推动社会保险法律制度逐步走向成熟定型。要聚焦新形势,探索建立新就业形态从业人员的社会保险制度体系,发挥法治的规范、引领、保障作用,推动社会保险事业高质量、可持续发展,为广大人民群众提供更可靠、更充分的保障。

在粤期间,执法检查组在广州召开社会保险法执法检查座谈会,听取广东实施社会保险法的有关情况,并赴广州市、汕尾市、深圳市等地,实地检查大型企业、民营企业、基层社保经办机构、社区、农村等,详细了解社会保险法实施和有关工作情况。

省领导张硕辅、林涛参加座谈会和有关活动。(侯梦菲 任宣)

# 我国上半年货物贸易 进出口增长6.1%

羊城晚报讯 驻京记者王莉报道:海关总署7月12日发布上半年货物贸易进出口数据。上半年,我国进出口规模历史同期首次超过21万亿元,进出口增速逐季加快,外贸向好势头得到进一步巩固。

据海关统计,上半年,我国货

物贸易进出口总值21.17万亿元人民币,同比(下同)增长6.1%。其中,出口12.13万亿元,增长6.9%;进口9.04万亿元,增长5.2%;贸易顺差3.09万亿元,扩大12%。

上半年,我国一般贸易、加

工贸易、保税物流进出口均增

长。其中,一般贸易进出口

13.76万亿元,增长5.2%,占我

国外贸总值的65%;加工贸易进

出口3.66万亿元,增长2.1%;以保

税物流方式进出口2.96万亿

元,增长16.6%。

贸易伙伴方面,上半年,东盟为

我国第一大贸易伙伴,我国与东盟贸

易总值为3.36万亿元,增长10.5%,占我国外贸总值的15.9%。同期,我

国对共建“一带一路”国家合计进

口10.03万亿元,增长7.2%。

经营主体方面,民营企业保

持第一大外贸经营主体地位。

上半年,民营企业进出口11.64

万亿元,增长11.2%,占我国外贸

总值的55%,比去年同期提升2.5个百分点。

从产品种类看,机电产品占

出口比重近六成,其中自动数据

处理设备及其零部件、集成电路

和汽车出口保持增长,铁矿砂、

煤、天然气等主要大宗商品进口量增加。

## 广东消防跨省调派106人 驰援湖南排涝抢险

羊城晚报讯 记者郭思琦,通

讯员粤宣、张戈、黄峻楠报道:近

日,湖南省岳阳市华容县团洲

垸洞庭湖一线堤防发生决口,

导致垸区被淹。7月12日,记者

从广东省消防救援总队获悉,10月18时56分,按国家消

防救援局命令,广东消防迅速启

动跨区域增援预案,调派来自广

州、佛山、机动、训保支队的共计

106名消防指战员和36辆消防车,

连夜奔赴湖南省岳阳市华容县

执行排涝抢险任务。

据悉,针对此次跨省排涝抢

险任务,广东消防调派了1支战

勤保障编队、1支交通保障分队

和6支专业的排涝分队。同时,

还配备了全面的抢险救援设备,

包括应急照明设备、卫勤保障单

元、水域救援个人防护装备、系

留无人机、单兵帐篷、卫星便携

站等,以确保本次救援行动的专业性和安全性。

7月11日11时55分,广东消防救援队伍行驶820余公里安全抵达增援现场集结地。领受作战任务后,营地搭建及作业点勘察有序开展,部署1辆电动排涝车在团西村、3辆子母排涝车在团南村,共2个任务区4个作业点开展作业。截至7月11日16时50分,广东消防4辆排涝车在2个任务区4个作业点,已全部开始排涝作业。

目前,广东消防前指一部六组及作业点工作正有序进行中。截至12日8时,已累计排水9.3万立方米。救援队伍将与当地救灾队伍紧密合作,有条不紊地开展作业,加快恢复受灾地区的基础设施功能,确保救援行动高效有序进行。

## 全国美展中国画作品展 昨起举办专家导赏

7月场次已全部约满

羊城晚报讯 记者梁善茵、

朱绍杰报道:酷暑不敌艺术热浪,美术馆里见清凉。全国美展中国画作品展正在广州艺术博物院(广州美术馆)热展,吸引了国内外观众。7月12日起,广州艺术博物院(广州美术馆)推出系列导赏活动。多位专家与市民一道感受中国画笔墨与时代的新气象。

广州市民吴女士表示,听完专家讲解后,她对作品背后隐藏的创作故事和表现手法有了更深入的认识,比如大家常说的“青绿山水”用到了薄染、积染等上色手法,远近视角的层次步

骤各有不同:“在了解一幅画分几个部分、用什么材料画以及作者如何构思后,有种豁然开朗的感觉。”

“我是广州美术馆志愿者讲解团队的一员,今天能够与专家们面对面交流,‘追星’成功了!”另一位市民告诉记者,本场专家导赏“干货满满”,教会她敞开心扉与作品对话,在笔墨中感受人与自然、哲学思想的关系:“作为一名志愿者讲解员,我很看重从

专业角度分析作品的构图、色彩。今天的导赏让我发现,把对艺术单纯的热爱传递给更多人非常重要的。”

“本次全国美展代表着新时代、新笔墨、新气象。”罗奇向羊城晚报记者表示,广州艺术博物院(广州美术馆)已在日前实行免预约入馆,以期提升观众的参观体验,“欢迎更多观众在美术馆里过暑假,一起欣赏本次(全国美展)中国画作品展”。



广州艺术博物院院长罗奇为市民导赏 主办方供图

## 在挑战与机遇中前行的无人驾驶: 多地试点显成效 未来发展可期



羊城晚报记者 沈钊

### ◆ 全国51城出台政策 带动新兴产业崛起 ◆

无人驾驶并不是一个新鲜的词儿。早在2017年底,广州就开始有无人驾驶车辆在公开道路上进行路测。2018年,北上广深等城市陆续发布智能网联汽车的相关指导意见和管理办法,随后更多的城市开始发力自动驾驶。但在这个阶段,囿于技术的不成熟以及相关法律法规的限制,无人驾驶商业化步伐一直不温不火。

2022年4月,《北京市智能网联汽车政策先行区乘用车无人化道路测试与示范应用管理实施细则》正式发布。相比此前“自动驾驶出租车”在主驾驶位上配备安全员,这次试点开放副驾驶位有安全员的无人驾驶人,“方向盘前无司机”首次成为现实。彼时的行业共识是,

这是自动驾驶发展历程中的重要转折点,是技术层面日趋成熟的表现,也是商业化落地的起点。

果不其然,2个月以后,广州街头开始出现空空路测的全自动驾驶车辆,真正的无人驾驶汽车终于在中国的街道上行驶。2022年8月,国内首部关于智能网联汽车管理的法规《深圳经济特区智能网联汽车管理条例》正式实施,该条例首次为自动驾驶交通事故责任认定提供了法律依据。

越来越多的城市开始拥抱自动驾驶,相关政策与法律法规不断出台。据不完全统计,全国目前已有一批个城市出台自动驾驶试点示范政策,不断加速拓展自动驾驶的应用场景。不久前,

五部门公布智能网联汽车“车路云一体化”应用试点城市名单,包括广州、深圳、北京、上海、重庆、鄂尔多斯、沈阳、长春、南京、苏州、无锡、成都等20城,将促进多场景自动驾驶规模化应用。

值得一提的是,7月5日举行的国务院常务会议提出,要从全局高度认识和推动数字经济高质量发展,促进数字技术和实体经济深度融合。自动驾驶集人工智能、大数据、新能源汽车等前沿领域竞争于一体,是数字融合的重要应用场景,支持自动驾驶的发展具有重要意义。自动驾驶技术创新推动下,汽车将从传统单一的交通工具,向移动智能平台转变,带动产业链的重构和新兴产业的崛起。

越来越多的城市开始拥抱自动驾驶,相关政策与法律法规不断出台。据不完全统计,全国目前已有一批个城市出台自动驾驶试点示范政策,不断加速拓展自动驾驶的应用场景。不久前,

针对无人驾驶是否抢了出租车和网约车司机的饭碗、是否会取代司机等问题,武汉市交通运输局相关负责人7月9日回应称,“武汉市(出租)汽车行业比较稳定,网上谣言比较多”。该负责人介绍,“萝卜快跑”已在武汉投放400多辆无人驾驶汽车,不是网传的1000辆。

对此,工信部信息通信经济专家委员会委员盘和林也认为,

### ◆ 步入寻常百姓家 技术发展是大势所趋 ◆

在无人驾驶车辆真正驶进寻常百姓家之前,除了相关行业从业者外,民间关于自动驾驶的讨论声音并不算多。这种情况因萝卜快跑在武汉开始规模化运营而发生变化。

今年以来,萝卜快跑在武汉加速落地步伐,由此激发的无人驾驶相关讨论空前激烈。记者梳理发现,自5月份起,便有武汉市民吐槽自动驾驶车辆“开得慢”“停滞不动”,武汉交通拥堵情况因此加剧;此外,网上也有声称,武汉的出租车司机对萝卜快跑的投放感到不满,认为其是在“抢饭碗”。

对于前者,多位业内专家分析认为,其背后的原因可能主要是自动驾驶技术仍需进一步完善,“自动驾驶车辆将安全设为最重要的判断因素,其他车辆稍微一别就可能将其逼停”;另据记

目,尚未形成有效运力。出租车的竞争压力主要来自网约车和出租车行业内部,盘和林认为,无人驾驶汽车是科技发展的大势所趋。从经济全局上看,无人驾驶汽车能够带来更多的经济效益和价值增量,如车路协同建设,车上娱乐设施和车辆智能化带来的汽车产业的产值增长等。

东南大学交通法治与发展研究中心执行主任顾大松表示,自动驾驶是全新业态,其应用场景有诸多想象空间,汽车租赁等场景可能比网约车场景更广大,远未到能对当前就业市场产生冲击的时刻。长期来看,自动驾驶也许会令行业对出租车司机、货运司机等传统驾驶员的需求在一定程度上减少。然而,这种替代并非简单的岗位消失,而是就业结构升级,将促进劳动力市场的深刻转型。

(上接A1)

会后,王伟中、李家超共同见证了《广东省司法厅与香港特别行政区政府律政司交流合作安排》《粤港食品安全工作交流与合作协议》《促进农业技术交流及可持续发展的合作备忘录》《粤港质量和检测认证工作合作协议》《落实香港居民豁免参保合作备忘录》《长者医疗券大湾区试点计划及相关政

策研究合作备忘录》等合作协议。中央政府驻港联络办副主任尹宗华,中央港澳办、国务院港澳办主任陈建文、张虎、张新,香港特别行政区政府律政司司长陈国基,以及粤港两地政府相关部门负责人参加活动。(徐林 骆晓群 李凤祥 岳宗 符信)